

# 蔚美于心 赓续薪火

## ——淮安市山阳小学办学十年纪略

■通讯员 王梦然

淮安市山阳小学于2013年8月创立，最初命名为周恩来红军小学西校区，2017年更名为淮安市山阳小学，开始独立办学，是周恩来红军小学重要成员校。

10年间，学校经历了飞速的发展，学生人数从最初的435人增长至现在的2800多人。如今，学校拥有54个教学班和180多名教职工，成为淮安区教育领域的一颗璀璨新星。

10年来，学校在文化建设、特色发展和内涵提升等方面取得了显著成绩。2018年，校长王鹏飞提出“向美而行”的办学主张，确立了以“一训三风”为核心的办学理念，实施“营建富有美感的校园环境、打造向美而行的教师队伍、建构向美而生的学校课程、推行和美共生的课堂教学、实施以美为镜的教育评价”五项工程，以培育“有爱美情感、赏美能力、创美才智的向美少年”为育人目标，加强了课程体系和教师队伍建设。如今，学校已成功构建了课程体系，实现了其追求的“美人之美，美美与共”的教育愿景。

### 悦读悦写，尽享读书之美

学校以“以书塑美，以美立人”为理念，致力于打造开放式图书馆式的校园环境，让阅读成为校园文化的核

心。通过实施“每日四读”计划，成立文学社团、创办文学期刊、举办诗词大会等活动，学校有效地培养了学生的阅读和写作习惯。

自2013年以来，学校已连续多年被认定为淮安市阅读会基地学校、区作协理事单位，并成为江苏电视台影视教育基地。在《校园文学》和《大运河文学》等平台上，师生共发表了近百篇文章。2019年，全国红军小学建设工程理事会副理事长兼秘书长方强对学校的图书馆建设给予高度评价。2022年6月，学校联合江苏电视台荔枝阅读会，成功举办了第六届读书文化节，进一步夯实了书香校园建设根基。

### 体教融合，尽显运动之美

学校以“文化立校、特色强校”为理念，深入探索体育与教育的融合。学校推行“童行同美”趣味田径项目，强化了素质教育，成为引领学校体育改革的重要一环。通过开展各类趣味田径活动，学校全面提升提升了师生的身体素质。2021年，学校因其独特的趣味田径活动而荣获“淮安市趣味田径特色学校”称号。

除田径之外，学校还在足球和跆拳道方面取得了显著成绩。自2018年起，学校连续四年赢得淮安区校园足球联赛小学男子组总冠军。2019年，学校被教育部授予“全国青少年校园足球特色学校”称号，并在2023年获得江苏

省镇江少年足球邀请赛冠军以及江苏省第二届“邇畅杯·泰州青训联赛”季军。

在跆拳道领域，学校于2018年成为淮安区青少年跆拳道训练基地，于2019年承办并获得“奇乐娃”杯淮安区中小学生跆拳道冠军赛的竞技团体冠军。2021年，学校在“国际功夫狮王第24届职业跆拳道联赛”中斩获五金四银，充分展示了其在体育领域的实力。

### 以美化人，尽显艺术之美

学校以“课程育人，以美化人”为理念，将艺术教育作为塑造学生全面人格的重要途径。学校积极构建“五育共美”课程体系，以满足学生多元发展需求。舞蹈、绘画、书法、合唱、影视、戏曲等多种艺术社团成为学生发展个性和特长的重要平台。

学校每年都举办各类艺术节、读书节、器乐演奏会等活动，为学生提供了展示自我才能的机会。通过这些活动，学生不仅能学到美的欣赏、传播、表达和创造知识，还能在实践中提高自我认知和表达能力。

### 向美而教，尽传智慧之美

学校以“师者仁心，以美人”为理念，致力于构建一支“向美而行”的教师队伍，引领学生体验并创造美好的教育生活。通过聚焦教育经典，以阅读促成长的方式，学校定期举办教师半月漫

谈、读书沙龙等系列活动，从而在高质量阅读中建构了教师的精神世界，形成了一个共读、共享、共研的教师专业成长共同体。

此外，学校积极推动“向美课堂”研究和实践，实施“六课并行”，探索全学科美育融合教学。在过去十年中，学校承担了超过30项市、区级教育课题，并在各级教育比赛中荣获百余奖项。学校教师以其获得社会公认的专业能力和教育理念，正引领学生走向一个更加美好的未来。

十年的时间，学校在风雨和挑战中稳步前行，传承着教育的火炬。在这十年里，学校的“向美文化”得到了深入发展，教育质量显著提升，培养出的“向美少年”们在阅读、运动、艺术等多方面展现出突出的才能。教师队伍成长迅速，获得淮安市委宣传部表彰。学校文化体系逐步完善，相继设计了校徽和卡通形象，创作发布了校歌，创办了校园文学刊物等。在综合实力方面，学校接连获得多项荣誉，包括全国青少年足球特色学校、中国楹联教育基地、江苏省智慧校园、淮安市书香校园、淮安市艺术教育特色学校、淮安市教师发展基地示范校等。2022年，学校的美育课程建设被选入淮安市小学内涵建设培育项目。

站在新时代教育改革的前沿，市山阳小学全体教育工作者正以坚定的步伐，推进学校高质量发展，在向美而行的教育征途上昂首阔步，行稳致远。

## 车桥镇开展汛后水利工程安全检查

■通讯员 王志文

本报讯 今年以来，淮安区车桥镇始终将防汛工作作为重要工作抓好抓实，认真做好汛后水利工程安全检查工作。

车桥镇位于淮安区东南，与流均湖荡圩区相连，素有“洪水走廊”之称，是全区防汛工作的重点镇街。车桥镇始终将防汛工作作为事关人民生命财产安全的重要民生工作，积极组织相关部门修订防汛预案，筹集防汛物资，检查水利工程安全运行情况，投入资金加固了中姚河三庄圩、前姚河范六圩，新建了中姚河挡水闸和中圩一组挡水闸，维修了受河排灌渠等工程，确保各项水利工程在汛期及时发挥效益、安全度汛。主汛期结束后，车桥镇组织各村居和职能部门，积极开展汛后水利工程安全检查工作，重点检查堤防、泵站、涵闸在今年汛期发生的问题和故障，并对有问题和故障的工程设施逐一记录，摸清底数，逐项制订维修计划，及时维修，确保明年平安度汛。

## 新安旅行团历史纪念馆两名小讲解员获评区“金牌讲解员”

■通讯员 解满娟

本报讯 日前，淮安区第三届金牌讲解员(导游员)大赛在新安小学小好汉语剧场举行，全区各景点16名讲解员参赛。

比赛分为自我介绍、自选景区讲解、知识问答、抽选专题讲解、才艺表演等五个环节。经过比赛，新安旅行团历史纪念馆选派的小讲解员戚丝子、徐梓骁同学双双获得“金牌讲解员”称号。

### 教育园地

## 淮安中学第32届“一二·九”科技文化艺术节开幕

■通讯员 房春东

本报讯 日前，淮安中学举行第32届“一二·九”科技文化艺术节开幕式暨校园十佳歌手决赛。经过多次选拔，17名选手脱颖而出进入决赛。淮安中学举办科技文化艺术节旨

在纪念“一二·九”运动，激发师生爱国热情，展示师生艺术才能，培养师生科技创新能力，建设文明、和谐校园。

科技文化艺术节设置了摄影作品比赛、书画作品比赛、科技创新比赛、小节目比赛、大合唱比赛、教职工演唱比赛、“十佳歌手”比赛等项目。

## 楚州中学举行期中考后心理调适主题升旗仪式

■通讯员 金国春

本报讯 日前，楚州中学举行期中考后心理调适主题升旗仪式，优秀学生代表、高二(20)班学生刘庆琳主持仪式。

升旗后，学校情感交流中心指导老师、心理咨询师张明月作了题为《学

会反思，不断成长，重整旗鼓再出发》的专题讲话。他总结了学生在考试成绩揭晓后的种种心态变化，希望大家以积极阳光的心态面对生活，接纳过去的自己，投入当下的学习，用踏实的行动和坚定的信念去迎接更好的未来。

## 楚州实验小学教师卢娟被评为“新时代淮安教体好人”

■通讯员 王立均

本报讯 日前，淮安区教体局举行颁奖仪式，对评选出的首批“新时代淮安教体好人”进行表彰。在首批“新时代淮安教体好人”评选活动中，楚州实验小学教师卢娟榜上有名。

多年来，卢娟坚持面向全体学生，关爱每一个孩子的成长，赢得了学生的喜爱、家长的信任、同事的认可。作为国家二级心理咨询师，她先后赴顺河、范集、流均、南闸、施河等镇街，为教师开设心理讲座，给学生做心理疏导，受到普遍好评。

## 顺河中学召开专题学习研讨会

■通讯员 徐红珍

本报讯 日前，淮安市顺河中学召开“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”

专题学习研讨会，全体党员参加会议。会上，党员们积极交流发言，表示将保持感恩的心态，不断奋进，更好地为顺中发展贡献自己的力量。

## 皇冠幼儿园开展教职工消防安全知识培训

■通讯员 程莎 杨文静

本报讯 日前，淮安市皇冠幼儿园开展教职工消防安全知识培训。培训中，该园园长毛国雨强调消防安

全的重要性，阐述了灭火器在扑灭初期火灾中的重要作用。安保人员向教职工们讲解了消防栓和灭火器的基本构造及使用步骤，并做了使用示范。教职工们积极参与灭火实践操作，在学与实践的过程中进一步熟悉了灭火器的使用方法。

## 淮安市淮安区施河镇镇区控制性详细规划局部地块控规调整公示

为了扩大百斯特预制菜项目规模，配合施河镇现代食品产业园顺利实施落地，打造百斯特双厨房模式(中央厨房、卫星厨房)，建成工业化完整运营模式，促进一二三产融合发展，拟对《淮安市淮安区施河镇镇区控制性详细规划》SHX10-01管理单元局部地块进行调整。

会进行公示，广泛征求社会各界的意见，公示时间从2023年11月15日起至2023年12月15日止。如有不同意见或建议，请于2023年12月15日前以书面形式反馈至淮安市自然资源和规划局，或者向市自然资源和规划局政策法规处提出听证申请。

现将规划调整主要内容公示如下：

拟将SHX10-01生产研发用地(Ma, 7.29公顷)，调整为二类工业用地(M2, 7.29公顷)，主要指标为：容积率≥1.2, 建筑密度≥50%，绿地率≤7%。

联系人：张煜然 王建钢  
联系电话：0517-85934472  
联系地址：淮安区新区政府沈坤路200米 邮编：223200

听证申请：淮安市自然资源和规划局法规处  
联系人：林光洋  
联系电话：0517-89000662  
市局网站：http://zrzy.jiang-su.gov.cn/ha/

根据《中华人民共和国城乡规划法》相关规定，将规划主要内容通过淮安市自然资源和规划局网站、淮安市规划馆、《淮安日报》等向社会

## 淮安区文广旅游局地方特色文艺演出进景区

■通讯员 刘勇 魏玉宝 贾立立

本报讯 日前，淮安区河下古镇“河下大戏楼”广场上人潮涌动，由淮安区文化广电和旅游局主办、淮剧二团承办的“秋之灿”文艺进景区”地方特色文艺演出火热举行。

演出在经典折子戏《河塘搬兵》表演声中拉开序幕，此剧目在上世纪八十年代曾轰动上海及苏北地区，形成大街小巷人人传唱的盛况。小戏小品等节目轮番上演，格调高雅，健康向上。

这场演出吸引了一些远道而来的上海游客，其中不乏淮剧老戏迷。在互动环节中，淮剧二团负责人邀请游客上台参演，在大家热情鼓励下，游客朱女士饶有兴致地登台演唱淮剧《秦香莲》选段，将演出气氛推向高潮。

一位游客表示，现在的淮安区是游客来了还想来的地方，“有景有戏”意犹未尽。整场演出精彩纷呈不断，高潮迭起，赢得台下阵阵掌声，欢呼声一浪高过一浪。

文艺演出在折子戏《告御状》表演声中落下帷幕。淮剧二团老戏骨们身着传统戏服，以优雅台风、独特的唱腔、精彩的表演展示了地方戏曲的魅力，为现场游客送上了视听盛宴。

近年来，淮安区文广旅游局文艺工作者利用自身优势，演出传统及现代文艺节目20多个，涵盖了十番锣鼓、南闸民歌、仇桥杂技、淮剧等一批非遗项目，以及器乐、小品、戏曲名家名段等，极大地丰富了景区文化生活，为文旅兴区贡献了文艺力量。

## 漕运镇纪委：念好“三字诀”护航经济社会发展

■通讯员 薛惠文 张凯

本报讯 今年以来，淮安区漕运镇纪委立足“监督再监督”职责定位，勇挑重担、敢做先锋，念好“三字诀”，努力成为护航经济社会发展的“利刃”与“后盾”。

念好“减”字诀，打造精简高效的政务生态。漕运镇纪委以“直达一线”的监督方式对涉企服务开展日常监督，聚焦“中梗阻”，严查“堵的人”、清理“堵的事”。一方面着力破解“推进堵”，严格排查机关部门机械执行文件规定、延误企业发展市场时机问题，督促推行项目建设全流程“并联审+容缺办”服务模式，以优质高效的政务环境

方便企业和群众办事；另一方面聚力化解“报建繁”，严查项目报建审批流程设计不规范问题，按照“非必要不保留”原则筛查、删减现行政策，让企业“看得懂、用得好”。

念好“监”字诀，构建亲清统一的政商关系。漕运镇纪委紧盯损害营商环境的腐败和作风问题，着力以联动监督在公权力和私人利益之间搭建“防火墙”，营造“亲不逾矩、清不远疏”的政商环境。一方面织密“监督网”，组织包括企业负责人和“两代表一委员”在内的十余名特邀监察员，开展“访百企解难题”走访活动；向社会公布监督举报“绿色通道”，优化“12345”监督平台，织密社会监督网络。另一方面强化问责考核。制定《测评实施

方案》，严肃开展“好差评”测评，把话语权交给企业，对排名靠后的办事窗口及具体责任人进行专题通报，坚决堵住滋生腐败问题的“天窗”和“暗门”。

念好“转”字诀，破除营商环境的作风障碍。漕运镇纪委突出重点，一体推动干部作风和营商环境双提升。在转变工作作风上，组织镇三套班子成员、镇直机关单位全体工作人员和各村居负责人观看警示教育片，激励机关干部自查自纠。在转变工作方式上，深化“互联网+监管”，推动“双随机、一公开”监管与非现场、大数据深度融合，大力推进信用分级分类监管，健全跨部门联合监管，实现监管效能最大化、监管成本最优、对市场主体干扰最小化。

## 淮城街道志愿服务“积分制”助力基层治理

■通讯员 简朴 伯新 杨娇 黄雪

本报讯 “今天我当志愿者，为党员群众宣讲家乡文化，获得15积分。现在，我多次做志愿服务的积分已可以到社区兑换生活用品了，很有成就感。”日前，淮安区淮城街道恩来社区志愿者陈先生领到积分卡后高兴地说。淮城街道“积分制”是将群众参加志愿服务活动记录在档，转化为积分，累积一定的积分后，即可到属地社区兑换一定的生活用品。

2019年开始，淮城街道创新基层治理方式方法，对辖区15个村居参加志愿服务的群众实施“积分制”，将移风易俗、道德模范、互帮互助等精神文明建设内容作为“积分制”管理的重要内容，吸引群众积极参与志愿服务活动，使“积分制”成为基层服务群众的新举措、文明实践的新途径。

“积分制+群防群治”，激活社区治理新动力。“积分制”对居民参与网格化、微格化管理作出具体规定，鼓励居民参与楼栋与小区管理。楼栋长每天都在本楼栋内检查环境卫生、消防安全，帮助社区、网格收集群众急难愁盼问题。恩来社区皇冠国际小区有很多业主太阳能支架锈蚀严重，极易造成安全事故。该社区发动29名志愿者对小区楼顶进行认真检查，挨家挨户做工作，并协助专业拆除队拆除锈蚀支架，彻底消除安全隐患。

“积分制+文化聚魂”，激活群众文化新动能。“积分制”还对群众参与社区群众文化活动制定了相应的积分奖励规定，鼓励群众自创节目，激发群众参与惠民文化活动热情。恩来社区志

愿者理论说唱团创作了《党的二十大精神放光芒》《新思想来领航》等15个快板、说唱、歌曲、舞蹈类文艺节目，经常在广场、景点、敬老院等地巡演，满足了群众精神文化生活需要，对辖区和谐、社会稳定作出了贡献。

“积分制+爱心助力”，引领文明关爱新风尚。“积分制”还对“一老一小”关爱与助残助困等作出细化规定，营造扶老济困、崇善尚德的良好氛围。志愿者们主动捐资为困难儿童打造梦想小屋，让困难儿童在快乐中学习、生活。志愿者们还与残疾人、重病者、“三无”老人等47户困难家庭开展结对帮扶活动，让这些困难家庭感受到无限温暖。今年重阳节，14名盲人按摩师义务为100多位老年人推拿按摩。

